

新約啟示的基督

江守道弟兄

腓立比書-信徒經歷所啟示的基督

「因我活著就是基督。」（腓立比書 1 章 21 節）

「你們當以基督耶穌的心為心。祂本有神的形像，不以自己與神同等為強奪的；反倒虛己，取了奴僕的形像，成為人的樣式；既有人的樣子，就自己卑微，存心順服，以至於死，且死在十字架上。」
(腓立比書 2 章 5~8 節)

「弟兄們，我不是以為自己已經得著了；我只有一件事，就是忘記背後，努力面前的，向著標竿直跑，要得神在基督耶穌裡從上面召我來得的獎賞。」（腓立比書 3 章 13~14 節）

「我靠著那加給我力量的，凡事都能作。」（腓立比書 4 章 13 節）

禱告：

親愛的天父，為了福寶貝的兒子，我們稱頌感謝福。福寶貝的兒子，是那賜給我們說不出來那麼珍貴的禮物，我們實在非常珍愛這份禮物。我們的天父阿，切求祢打開我們的眼睛，好得見祢的兒子，讓祂比以前更多成為我們所珍愛的。如果沒有祂，我們會在怎樣的處境呢？哦，主我們的神，切求祢叫我們實在看見祂，就如祢已經看見祂一樣。奉主寶貝的名祈求。阿們。

腓立比書給我們看見基督徒生活的深處。在以弗所書，我們看見教訓的高超，沒有比這個更高的了；因為我們看見神永遠的旨意，那是基督耶穌。神的心意是要祂的兒子在萬有之上居首位，祂要把，成為一切的一切。沒有比這個教導更高的啟示。腓立比書是指出生活的深處，那裡的話說：「我活著就是基督。」那裡還有比這個更深的生活呢？這兩本書卷是同一個人——使徒保羅——所寫的，可見教訓和生活是分不開的。教訓是需要的，但沒有相稱生活的教訓，那只不過是一套理論。生活離開了合宜的教導，就沒有原則，流於狹隘。感謝神，這兩本書卷並列一起，我們需要教導，也需要生活。

這卷腓立比書啟示了我們每天生活裡的基督，或者可以這樣說，是啟示了在信徒經歷裡的基督。

使徒保羅寫給教會的所有書信中，這一卷書是寫得最親切的。從使徒行傳 16 章，就知道腓立比是福音最先傳到歐洲的地方。在此之前，福音在耶路撒冷、猶太全地、撒瑪利亞，和小亞細亞等地都傳過了。但聖靈引領使徒保羅渡過愛琴海，到了歐洲，耶穌基督的福音首先被傳開的地方，就是腓立比。在那裡，神召聚了一批信徒歸到主耶穌的名下。這個在腓立比的教會，和保羅有密切的關係。他深愛這個教會，而那裡的弟兄姊妹也深愛他。當保羅寫這封書信給腓立比的信徒的時候，是離開他首次踏入腓立比以後十年多了。那十年來，他們彼此間維持十分親密友愛的關係。現在保羅寫信給他心愛的腓立比信徒，雖身繫囹圄，他們仍是非常愛他。所以這是一封愛的信箚。

雖然在這書卷裡也有很高深的教導（比方在第二章），但基本上這封信是分享愛的交通。在所有的書信中，能把保羅表露得最清楚的

有兩卷：一卷是哥林多後書，另一卷就是腓立比書。哥林多後書向我們所展示的保羅，是使徒，但腓立比書表露的是保羅其人本身；在哥林多後書所見的是屬靈的權柄，但在腓立比書，我們看見愛。所以保羅在這卷書信中向腓立比的聖徒表露他自己，也流露他身為基督徒的生活秘訣。

生活是由經歷累積而成的，我們每天經歷的點滴，至終組成我們的生活。這些不僅是知識，而是經歷出來的知識。聖經提到的知識，是 EPIGNOSIS，是完全從經歷而來的知道。對耶穌基督的認識，不是在理論上或推理上的知識，而該是完整的，在經驗上的，是可以經歷的知識。因此，認識基督不僅是知道一些關乎祂的事，這樣的認識不能構成我們信徒的生活。認識基督，是要經歷基督，對祂的經歷就構成我們信徒的生活。信徒生活，事實上就是經歷基督耶穌的生活，經歷基督愈多，信徒生活就愈深廣；經歷基督愈少，信徒生活也愈膚淺。

保羅是在羅馬為福音被囚在牢獄中寫這封信給腓立比的信徒。雖然當時他特許住在自己租用的房子裡，但那是在禦衛駐紮的地區。聽說當他在羅馬作囚犯時，整天有禦衛跟他鎖在一起，鎖鏈很長，但一天二十四小時都不斷跟衛士鎖在一起，沒有一刻的隱私，時刻在羅馬警衛的監視下。他接待友客或弟兄姊妹，談論主的事，警衛都總在一旁，甚至晚上休息，衛士仍在看守，絕對沒有一點隱私。當時保羅正在等羅馬皇尼祿的審判，他絕不可能知道是否有機會申訴，他只好一直等，等羅馬皇興到才聽他申訴。這樣等了兩年，他一切的事都懸而未決，無法定規，前途茫茫。保羅就是這樣的日以繼夜活著。

保羅生性積極活躍，但現在給囚在羅馬租用的房子裡，不能自由

活動，不能出外見人。生活很受約束限制。再加上當時所有的人，甚至禦營全軍，都知道他不是因犯法入獄，只是為了耶穌基督的福音的緣故。這件事實激動了一些信徒出於愛心去傳福音，但也有一些去傳，是出於嫉妒。我們不曉得這些後者是誰，也許是那些尾隨保羅，要引人入猶太教的人，或者是其他的人。但有一件事我們確實知道的是：有人傳福音是出於愛心，但也有人傳福音是出於嫉妒分爭，這些人不是為基督去傳福音，存心只想加增使徒保羅所受的苦楚（腓立比書1章17節）。

如果我們落在這樣的處境中，會有甚麼反應呢？在這樣的逆境裡，也許我們會給壓垮，不知所措，但保羅沒有被壓倒。他勝過這樣的逆境，寫了全本聖經中最滿有喜樂的書信。在這本腓立比書裡，他屢次提到喜樂。在這封不太長的書信中提及這個字或同等的字一共有十六次。他滿溢了喜樂，並能跟這些腓立比信徒分享他的喜樂。

生活在許多不同的環境中渡過的，我們不是活在真空裡，而是被各種環境所包圍。有人說：我們是環境的產品。但我們是嗎？說得準確一點，可以說我們是我們對環境的反應的產品。我們怎樣反應呢？環境不斷改變，就像四季一樣，春、夏、秋、冬，不停轉換；但我們相信我們的環境是神所安排的，祂管理監控我們一切的環境。不錯，有時我們的處境是仇敵引起的，但那樣仍得要有我們的神的允許。

主耶穌說：不要懼怕，因為你頭上的頭髮，都已被天父編了號。每天早上你梳頭，總有些頭髮掉落。十分可能是你從來沒數點過多少根發掉落，其實你根本就不曉得自己有多少頭髮。但主耶穌說：你頭上的頭髮不但都給數點過，而且每根都編了號。你頭上每根頭髮都有

一個號碼，早上梳頭發，可能第一千零三號那根，和三千零四號那一根掉下來了，神準確知道是那一根頭髮。這樣發生的事原是微不足道，甚至不值得去留意，可是我們的天父卻留意到每一件事。這就是我們的天父給我們的看顧。

有一次主說：一分銀子可以買兩隻麻雀，兩分銀子可以買五隻，因為麻雀很便宜。換句話說，付兩分銀子，會額外多得一隻麻雀。這只額外多得的麻雀，可說是不用付錢，但主說：就算是這一隻，若沒有天父的許可，也不會掉落地；你們要比許多麻雀貴重得多了！這是天父的愛顧，也正是這位天父安排我們的環境，無論是順境或逆境，都是在我們天父的管理下。祂把我們放在我們的環境裡，是有理由的——要我們在處境中，同時也藉著環境，認識基督。祂要我們發現基督徒生活的秘訣，環境是讓我們學基督的良機。

奇怪的是：兩個人身處同樣的環境，但結果兩人的表現大不相同。比方亞伯拉罕和羅得，他們起離開迦勒底的吾珥，一同到了迦南，一同下到埃及，然後又一同回到迦南。一路下來，他們經歷了同樣的環境，但後來結果完全不一樣。

又比方大衛和掃羅，他們經歷過同樣的環境，但在昌盛的時候掃羅失敗了，而大衛在苦難中成功。不要以為好的環境總會帶出好的表現，有些時候結果剛好相反。其實不在乎環境，是在乎我們對處境的反應，秘訣是那內在的生命。你若能掌握這個秘訣，那麼你在任何環境裡都能長大，結果對基督耶穌你會有更深的經歷。

當時保羅面對非常艱難的處境，而腓立比信徒卻安享自由，沒有受捆鎖，處境比保羅的好多了，但他們遇上麻煩，因為他們中間發生

了一些小問題，基本上是兩位愛主的、帶領的姊妹，彼此間對敵，使整個教會蒙上一片烏雲，結果信徒們都失去喜樂。他們是被環境所勝，而保羅是勝過環境。秘訣是甚麼呢？

得勝的秘訣

保羅向他所愛的這些弟兄姊妹開心見誠說話，告訴他們無論在甚麼景況，他有一個秘訣。只要他們懂得這個秘訣，甚麼景況都沒有關係，主要是掌握那秘訣。那麼，那秘訣是甚麼呢？保羅簡單的說：「因我活著就是基督。」

保羅沒有說：「我是基督。」今天有人會說：「我是基督。」這是不對的。有人問施浸約翰說：「你是彌賽亞嗎？你是基督嗎？」施浸約翰說：「哦，不，我不是基督；我只不過是曠野裡的人聲。」

保羅也沒有說：「我活著是為了基督。」當然我們是為基督而活。如果我們活著不為基督，那麼我們是為甚麼而活呢？沒有甚麼是值得我們為它而活的。但保羅在這裡並沒有這樣說。

保羅同樣沒有說：「我希望：因我活著會是基督。」那就只是一個冀望。但保羅在這裡是說出事實：「我活著就是基督。」我不是基督，但我活著就是基督；因為不再是我，乃是基督在我裡面活。對這句話的解釋，是在加拉太書 2 章 20 節：「我已經與基督同釘十字架，現在活著的不再是我，乃是基督在我裡面活著。並且如今我在肉身活著，是因神的兒子的信而活（依英譯），祂是愛我，為我捨己。」

如果你是靠自己的力量活，不管你是誰，你決不會是環境的對手；有一天，某個特殊的環境要叫你原形畢露。你可能一時靠自己的力量、

自己的聰明、自己的智慧，或自己的意志而活，可以一時成功應付你的環境，但總會有一天發現你應付不了。早晚你會發現沒有一個人能憑自己過基督徒的生活，甚至保羅也不能。無論環境多順利或崎嶇、好或壞、通暢或艱苦、饑餓或飽足，使你能應付環境、能活出基督徒生活的唯一方法，就是認定和接受這個事實：「不再是我，乃是基督。」保羅說：「我已經與基督同釘十字架，我知道我不能活出基督徒的生命，我承認不能應對這世上各種生活環境，我知道就算去嘗試，早晚都會失敗。但感謝神，當基督死在十字架上的時候，神把我放在祂裡面，叫我與祂同釘十字架。」保羅承認這個宣判。

你知道神已經向你宣判，而且早在二千年前在加略山的十字架上就執行了嗎？宣判是這樣說：你必須死，因為你不能自己活；你不可能對自己再加以改善、改良或改變。神說：「你已經完了，加略山上我已經把你收拾了；當基督死的時候，你在祂裡面與祂一同死了。」你接受嗎？還是你以為自己太棒太強不會死？你以為自己還可以活下去？假如你是這樣想，你就不會接受這個事實。但假如你承認在你裡面——就是在你肉體裡——沒有良善；承認自己裡面沒有力量，承認自己不能作，不能成功；承認自己力不從心，那麼最容易和最自然的事，就是接受神所宣告的事實。你可以像保羅一樣宣告說：「我已經與基督同釘十字架，現在活著的，不再是我。」那麼從此以後是誰在活呢？是我裡面的基督在活。這是為甚麼保羅說：「我活著就是基督。不錯，我現在身處各樣不同的環境，有時處境很困難，但不是我在活，而是現今活在我裡面的基督在活著，祂是透過我活出祂自己的生命，沒有任何環境可以難倒基督。」這是復活的生命，是從死亡出來的生命，永遠可以超越一切，不會下沉。「我活著就是基督。」

我們找到這個秘訣沒有？基督在我們裡面成了榮耀的盼望。我們這些信主耶穌的人，有基督在我們裡面；如果我們裡面沒有基督，我們就不是屬基督的。感謝神，當我們信主耶穌，基督就進到我們裡面，祂就在每一位信徒裡面，但我們要永遠記得，祂是在我們裡面作生命，在我們裡面要為我們活。只要我們看清楚這一點，每天早上醒來的時候，仰望主，說：「感謝神，又再有一天活，今天我必須活在這樣的環境裡，但不再是我，乃是基督活著。」只要我們能日復一日站穩在「我活著就是基督」這個事實上，我們的生活就會多麼不一樣。在祂沒有難成的事。不要看環境，只要定睛看基督；不要怪責環境。我們有基督，環境自會為你效勞。「我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處，就是按祂旨意被召的人。」（羅馬書8章28節）

有一個有關聖奧古斯丁的故事：他是個滿有才華的年青人，才二十多歲，就任修辭學教授，是當時大學裡最高的教授職位。當時他沒有得救，生活放蕩不羈，累累犯罪，但感謝神，後來他得救了。有一天他正走路的時候，聽到後面有女人的聲音叫他的名字。但他不予理會，逕自走路。最後那女人追上來，面向他說：「奧古斯丁，你不認識我嗎？」奧古斯丁回答說：「你向誰說話呀？你以前所認識的那个人早已死了。」

這就是那秘訣：「我活著就是基督。」但有些時候你可能這樣想：「不錯，我的確有基督的生命在我裡面，我知道基督活在我裡面，但為甚麼我還在活？而祂並沒有活出來呢？祂的生命怎樣能從我裡面得釋放呢？是有甚麼阻塞嗎？有沒有鑰匙可以開門讓基督的生命能替我活出來呢？」當然有！是這緣故，保羅在第二章提到基督的心。

生命的釋放

「你們當以基督耶穌的心為心。」（腓立比書 2 章 5 節）生命可能受阻塞，也可以藉著心思釋放出來，就像家裡的水管開關。水塔裡滿了水，但如果水管給關上，水就流不出來。必須要開了，水才會流出。我們基督徒的生活也是這樣，我們有一切的資源在裡面，基督作我們的生命就是我們的資源，這資源是測不透的豐富，用之不盡。這資源就在那兒，但給關掉了。我們所需要作的，就是把水管打開，那就是我們的心。

讓我用這個方法解釋清楚：羅馬書大致可分為兩部份。第 1 至 11 章提到神的憐憫，祂在基督耶穌裡為我們作了那麼多。在祂裡面，祂已經為你成就了一切。你若要罪得赦免，那你要在基督耶穌裡；你若要勝過罪的權勢，那你要在基督耶穌裡；你若要過聖潔的生活，那你要在基督耶穌裡。一切都在祂裡面。因著祂的憐憫，神已經把基督給了你。這位基督是在你裡面，天上所有屬靈的福氣都在祂裡面，所以也在你裡面。

另一方面，羅馬書 12 至 16 章論到實際的生活。你得著神所有的恩慈，把它們儲存在你裡面，就要讓它們流出來歸榮耀給神。當你想到神在基督耶穌裡為你所成就的一切，而轉去想到實際的生活時，就有羅馬書 12 章 1~2 節的說話：「所以弟兄們，我以神的慈悲勸你們，將身體獻上，當作活祭，是聖潔的，是神所喜悅的；你們如此事奉，乃是理所當然的。不要效法這個世界，只要心意更新而變化，叫你們察驗何為神的善良、純全、可喜悅的旨意。」

在你裡面有基督的生命，現在你就需要打開來。你怎樣作呢？要

靠心意更新。你也許聽過希臘的哲學家說過：「我思故我在。」換句話說，你的心思對你的行為人大有關係。你把心意放在那裡？有甚麼占了你的心思？你在心思裡怎樣評估？你認為甚麼是重要的，還是不重要的？你的觀點和對事物的評估，跟你的生活方式有密切的關係。你有那生命在你裡面，那麼你要怎樣生活呢？這一點與你的心大有關係。

我們雖然得救，有新的生命在我們裡面，但我們的心思仍舊是老舊的，我們心思所想的依舊與世人想法一樣，還是認為世上的東西重要和寶貝，還是追求這些東西，還是像得救以前一樣去評估事物，怪不得仍舊沿襲舊方式去生活。我們的心意必須更新，但該怎樣呢？神賜給我們祂愛子的生命，已經為我們成就了一切。我們一切所需的，都在這個生命裡面。但有一件事神不會為我們去作的，這件事必須要我們自己去作，那就是將我們的身體獻上，當作活祭。雖然神已經用重價買贖我們——甚至是用祂愛子的血——理所當然我們是屬於祂的，但神從來不勉強任何人，祂願意我們自願樂意去事奉。神對我們說：「看我為你成就了甚麼，看我賜了甚麼給你。我把基督賜給你了，祂是你的。但你要憑祂的生命去活的話，有一件事你必須要作：你要把你的身體獻上給我，當作活祭。」

甚麼是獻祭？獻祭是把東西獻上給神享用。所以獻祭也稱為祭物——神的食物，讓神得著滿足。今天我們屬神的人，要成為活祭。我們每天的生活，都是為了祂的喜悅。我們生活並不是為了自己的喜悅，為了自己的享受，我們生活是要作獻給神的活祭；我們要為祂而活，為祂的喜悅、為祂的滿足、為祂的旨意、為祂的目的。因此我們要甘心情願把自己獻給祂。奇妙的是：當我們把身體獻給神作活祭的時候，在我們的心思裡就發生變化；聖靈更新我們的心意，使我們開始對事

物有不同的看法和評價。以前寶貝的，如今成了垃圾；反過來我們以前鄙視的，突然變得很珍貴。

舉個例子：保羅說他在認識主以前總以自己承襲的傳統誇口（參腓立比書 3 章）。他是便雅憫支派的猶太人，這支派從來沒有反叛過；他生下第八天便照律法吩咐受割禮；接受法利賽人的教育，一直忠心遵守律法：照著律法上的義說，他是無可指摘的。他十分重視這一切，因此他的生活就是這個樣式。他說：「我過法利賽人的生活。」但他認識主，又把一生交給主以後，發生甚麼事呢？他說：「我先前以為與我有益的，現在因基督都當作有損的，都看作糞土，我要丟棄萬事，因我以認識主基督耶穌為至寶。」這就是更新的心意。你和我都需要心意更新，但要得著這更新的心意的話，你必須把身體獻上，當作活祭，你要把自己交給神，放棄你對自己一生所有的主權，讓祂管理你的一生。這樣，聖靈就可以作更新你心意的工作。那麼你生命的水管就給打開了。

心意更新了以後，你會領悟到甚麼呢？你會領悟在你的肉體裡毫無良善，因此最好就是由神把你與基督同釘十字架。你接受了神的安排，心意更新了，就開始明白自己不該繼續掙扎，基督已經住在你裡面了。基督還在地上的時候，祂活出榮耀的生活，那為什麼不讓祂在你裡面，透過你再活出來呢？這是你要作的最大的樂事。讓祂在你裡面活吧！如此生命就得釋放。

向標竿直跑

這個生命絲毫不會靜止的，它是繼續的生長，所以保羅說：「不是說，我已然得著了，已經抵達終點了。我是努力向前，向著標竿直

跑，為要得著神在基督耶穌裡從上面召我來得的獎賞。我要得著神所要我擁有的，這個生命使人振奮，一直在往前去，為要認識祂並曉得祂復活的大能，和祂一同受苦，效法祂的死，好叫我也得以從死裡復活。」這是要不斷地得著基督，叫我們更多經歷基督，那麼我們作基督徒的生命就能更多進深。

我有的時候會用這個不大好的例子，但這回請包容我。我小時候在上海，那裡有賽狗場。我沒有到過，但聽見人說：要叫那些灰狗賽跑，不能沒有一個叫它們追趕的目標，因此放一隻電動兔子在它們面前，它們為了追捕兔子，自然就飛快奔跑。

有的時候我感覺我們基督徒的生活就是這樣，不停在奔跑。但奔跑不能沒有目的，沒有標竿；因此我們要有基督作我們的標竿。祂不光是我們裡面的生命，也是在我們外面作我們奔跑的標竿。但是我們永遠追不上祂的時候，就會灰心失望；因此祂會不時讓我們趕上，但過了一陣子，忽然祂會再跑到我們前面，於是我們又得努力追上去。基督徒的生活就是這樣，所以保羅說：「我不是說，我已經完全得著了。」不錯，他已經得著不少，但他承認基督依舊跑在他前面，他就要忘記背後，努力追隨祂。這是基督徒生活，是靠基督所活的生活，也是追隨基督的生活——是榮耀的生活。基督徒生活永遠不是沉悶的，我們前面總有追趕的目標，因為基督永遠在我們前頭。這就是基督。

新約聖經裡兩次提到耶穌基督行走向前去，看見祂走過的人必須把祂叫回來。有一次門徒們在風暴中在船上搖櫓，基督走在水面上，但不是向船走來，而是在船旁走過，門徒就把祂叫回來。另外一次是祂和兩個門徒走向以馬忤斯，到達村子後基督仍要往前行，他們就央

求主停下來，說：「不要走了，請留下來，和我們一起用晚餐吧。」這就是基督徒的生活，有時我們要趕上基督，停頓一會，然後又必須再迎頭趕上去。基督徒的生活就是這樣。

基督徒生活的入門

讓我再問：我們怎樣能進入這種基督徒的生活呢？這不是天然有的，因此我們要給引進去。保羅實際上是這樣說：「我已經入門進了這種生活方式，我知道怎樣處卑賤，也知道怎樣處豐富；我知道怎樣處饑餓，也知道怎樣處飽足。我已經入門，曉得這種基督徒生活。」然後他加上這一句：「我靠著那加給我力量的，凡事都能作。」（腓立比書 4 章 13 節）

你要過這樣的生活嗎？你要得以進入保羅宣告的實際嗎？「我靠著那加給我力量的，凡事都能作。」但怎樣可以呢？那是要透過經歷和環境。神給你安排環境，好使你得以引入基督——進入基督一切的豐富。

不曉得我這樣說對不對：保羅大概是經歷了他記述在哥林多後書 12 章的境遇，才找到引入這樣的基督徒生活的竅門。當時保羅在他肉體上有一根刺，有人多次告訴我們，那不是一根小刺，而是有如椿木大的問題。保羅有一根椿木在他肉體上，就是他的境遇，使他軟弱，也叫他蒙羞，令他在傳耶穌基督福音的事奉上要走回頭路。因此他三次求主：「神啊，求祢把那根椿木移走，祢能作的。求祢改變環境，使我剛強起來。」但他所得的回答是：「我的恩典夠你用的。」（哥林多後書 12 章 9 節）

神當然能夠這樣作，但祂沒有把椿木挪開，也沒有改變環境，只是提升祂的恩典，叫保羅能勝過那些難處。這就像我們的弟兄倪柝聲所說過的：「有的時候神會把礁石挪走，讓船駛過；但也會在別的時候，把潮水升高，好讓船駛過。」那時保羅聽見神對他說：「我不會把椿木移開，但會提升我給你的恩典；我的恩典夠你用的。」就是這樣，保羅得了入門的秘訣——「我靠著那加給我力量的，凡事都能作。」

我們不要忽視或埋怨我們的環境，不要常常祈求神改變我們的環境。有些時候祂會那樣作，但我們要接受環境作為給我們經歷神的好機會。如果在某種環境下我們學會經歷基督，以後有同樣境遇時，我們就能勝過那些遭遇，在每天的生活中經歷基督。

這就是腓立比書，保羅在書信裡與我們分享基督徒生活的秘訣。但願我們學會這秘訣。

禱告：

親愛的天父，我們實在要敬拜福，因為祢已經把這個生活的秘訣放在我們裡面——基督作我們的生命。我們要求祢開我們的眼睛，叫我們能看見這秘訣，並更新我們的心意，好叫祢的生命能釋放出來。求祢使我們能在我們的境遇中得著這個秘訣的入門：「我靠著那加給我力量的，凡事都能作。」但願今天這裡的弟兄姊妹們都真正得著這個秘訣，叫祢的名得著榮耀。奉主耶穌的名求。阿們。